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A háború cosinálnjánk mi a három-négyózer kilométeres 
hómezőkön? Ott a legvitézebb hadsereg is nagy 
Napóleon sorsára juthatnaa..

Ez a konzuli kérdés Szerbia kalkulációiban 
se nem szoroz, se nem oszt.

Másodszor háború lehet Albánia miatt. —

Irta. dr Kalmár Barna.

Bécsnek a talpa alatt ég a föld: inditson-ee 
háborút vagy ne indítson ? Nek imenjen-e egy télj 
háborúnak, vagy ne menjen neki? Szerbia ugyan 
villás reggelire is kevés volna az osztrfyk-magyar 
monarchiának, de Arany Jfános Toldija szerint 
az eldobott kő: ki tudja, hol áll meg.ikit hogyan 
talál meg? ‘ ,

Mert ha mi megtámadjuk Szerbijét: nem le­
het tudni, hogy nem támad-e ránk Oroszország? 
Az orosz támad s azonban casus belli volna 
Németországnak, mint a mi szövetségesünknek, 
de ugyanaz volna Franciaországnak is. mint az 
oroszok hü szövetségesének. Olaszország ugyan 
a papiroson velünk van , de ez a szövetség ja 
jövő év tavaszán lejijlr s ha Oaszország Tátja, 
hogy a zavarosban Dél-Tirolra és Istria félszige­
tére halászhat: hát könnyen ellenünk fordulhat. 
Angolországról tudjuk, hogy bénne van a h'lr- 
masszöveíség -— hármas ellenszövetségében, — 
tehát szintén ellenünk van.

Katonailag számit) Isba veszik azt is, hogy 
ha most mennénk neki az orosznak, azt játszva 
vejrhetnők le, mert Oroszország csak négy-öt 
hónap alatt bírja hadát fölvehetni, tavsazig 
azonban evvel könnyén elkészülhet, s akkor 
már nehezebb lesz vee bírni. De itt a tél az 
ő minden hadi nyomorúságával s ha Orosz­
ország hadaival elvanulna előlünk: ugyan mit

Mindezt azonban Szerbia is nagyon jól 
tudja ,de tudja különösen Páris, a Balkiáin legra­
vaszabb, mindenféle hájjal megkent diplomatpja, 
s éppdn ezért mer packázni Bécsi sei: gyere 
csak nekem — ha mersz. Mert Szerbiának min­
den cselekedetete azt bizonyítja eddig, hogy pro­
vokálja a háborút ,s egyenesen azt akarja, hogy 
a kettős monarchia fegyverrel támadjon rá, Arra 
az eldobott kőre számit, amely: nem tudni ho‘ 
áll meg, kit hogyan talál meg!

Azonban a mozgósítástól csak ótják vá­
lasztó ak el. Vége-hossza nincs a katonai vo­
natoknak, amik szállítják lak atonákat és a mu­
níciót a déli halárra. Boszniába és Hercego­
vinában ma már százhatvanezer ember tanyázik 
állig fölfdgyverkezve. De ez mind nem elég s 
tekintve Bosznia és Hercegovia szerb lakosságiét: 
léig alább isf él millió embei v kell mozgósiltani a 
kis Szerbia megfenyitésére. t

Háború pedig a kis Szerbiával három do­
log miatt lőhet:

Először is a monasztiri és prijzrendi osz­
trák konzulokon esett sérelem miatt , ame*yek 
a nemzetközi jog szerint csakugyn a népjogok 
megsértésének tekinthetők. Kétségtelen azonban, 
hogy dbben a kérdésben Szerbia teljesen elég­
tételt fog szolgáltatni, mert hiszen ha szolgáltat 
is: ezzel még Szerbia ujjáról nem* 1 fog leesni az 
árny kaarikagyürü.

Kétségtelen, hogy Albánia függetlensége a ket­
tős monarchia érdekében áll. Egy erős és füg­
getlen Bulgária és egy független Albánia oda 
lent a Balkánon Ausztria és Magyarországnak 
ugyanazt a szolgálatot tehetik a szlávok ellen, 
mint Törökország, sőt talán még jobbat. Ámde! 
Szerbia Albániáról lemondott s ebben inkább 
az olasz nyomásé az érdem, aki Albániát szintén 
független országnak akaraj, mert gazdaságilag 
a maga körébe .inkább vonhatja igy — mintha 
Szerbiáé volna.

Harmadszor háború lehet az adriai kikötők 
miatt. Háború lehet, de nem lesz. Nem lesz, mert 
Szerbia meg fog elégedni Ószerbiával, a novtV 
bazári szandzsák egy részével (a másik része 
Montenegrónak jut) és Albánia északi részén 
egy a tengerhez vezető keskeny csikkal. Hi­
szen olvashatjuk, hogy Medua és Alessió csak 
a szerbeké lehet — csak ne csináljanak ott hadi 
kikötőt. Ebbe pedig Szeibia annál inkább bele 
fog egyezni, mert iszh húsz esztendő előtt nem 
lelsz abban a helyzetben, hogy ott hadi kikötőt 
és flottát teremthessen magának. Meg fog elé­
gedni a szerény kereskedelmi kikötővel.

De ezt aztán megkapja, ebbe — kelletle­
nül ugyan — de már Bécs is beleegyezett. Hó' 
van hát a háborúra azok? <

A Befejezés.
Az «Uj Debreczen» eredeti tárcája.

És a szegény, megcsalatott lérj ott áll ha 
lotthalványan csendes boldogsága szétdult ol­
tára előtt és körülötte egyszerre elsötétült 
minden. Szemközt vele a csábit 3 dacos, kihívó 
tekintettel nézett rá és elszántan várta a tör- 
ténendőket. Ahogy a iégi keresztények vár­
ták a íómai cirkusz lenevadait, melyeket szét- 
marcangolásukra szabadított rajuk a pogány 
tyranus. Ilyen regényes helyzetben bt van magát, 
nem is akart, meg nem is készült védekezni, 
ha ez a megcsalt, kijátszott lér jmost rá akai- 
na rohanni, hogy megfojtsa őt, hát itt állott, 
íojtsa meg.

A szobában vérfagyasztó csönd van. De 
lenne inkább lárma, mondanák a nyomorultak, 
hogy nem igaz. sémin; sem igaz, nem esett 
tolt az asszony becsületén. Tiltakoznának hangos, 
szóval a látszat ellen, amely ellenük vall, ta­
gadják el a szörnyű bűnt és ha elkövettem, 
esküdejnek meg rá, hogy ártatlanok ők és ve­
tek nélkül valók.

De ehelyett vérfagyasztó csönd van. Az 
assszony sáppadt. kétségbeeséssel kuporog v.i a- 
hol a dívány sarkában, az a máisik pedig, an­
nak nincs mentegető szava. A hitszegő asszony 
ura, hogy rommá látta omlani képzelt bo - 
dogságáti a rombolás felfedezésének első iszo­
nyatos percében ökölbe szorulni érzi a kezA. 
A szeme különös lánggal lobog. Talán az öili­
lét lángja már ez.

Imádta ezt az asszonyt és bula dolog,

iy elvesztette, most még ői ültebben szereti. 
;uitson-e hát boizasztó karja a hitvány asz- 
,'hyra, akit... nos, akit gyalázatában is imád

Barkós Bélát, aki egész leikével elmerült 
imájába, az éjjeli szerkesztő türelmetlen sza- 
iczzentette lel írásából.
__ Hát mi lesz, Béla? Kész leszel-e már

:al a tárczával? Szeretném leadni. A .-.ze- 
( már fél óra óta várnak a kéziratra.

Bakos rágyújtott egy cigarettára és meg- 
:te óráját.

_. Csak türelem! Tiz perc múlva meg lesz.
A szerkesztőség fölöttébb bőbeszédű és go- 

íznyelvü tagja, aki sebtiben átfutotta idököz- 
1 a Bakos asztalán heverő, sűrűn telerót t ku- 
nuelveket, évődni kezdett vele:

__ Remélem doktorkám, elégtételt szolgál­
sz madj a megsértett térti becsületének es 
gölöd a csalárd asszonyságot.

Bakos moslyogva felelt:
— Nagyon sajnálom, hogy egy gondolaton

1 lennem veled, de ez egyszer mar csak
I fog történni Hát ha valami nagyon ér­
céi !... ,

Isten ments! Olyan nagyon nem!
— Mégis, hogy igazad legyen, a csalárd 

izotmsáq — igenis — meg fog halni.
__ Ezt vártam tőled, barátom. íme, így

zényesül az orvos az irodalomban. Még itt
csak ölni tud. . . .

A szerkesztőség csendes derültséggel bor­
ral ja a gonosz megjegyzést, amely azonban 
ikost csöppet sem hozza ki flegmájából.

Tiz percet engedélyeztem magamnak a 
tárca befejezésére. Ennyi idő alatt nem érek 
rá elmésebb befejezésen törni a fejem. Most 
pedig eredj a pokolba, hadd irom már meg 
azt a beiejezést.

És kezébe veszi a tollat, hogy halálra 
szánva az asszonyt, a megsértett jogrendet 
helyre állítsa.

Ebben a pillanatban hosszú, türelmetlen csi­
lit gelésse! megszólal a telefon. Bakos lusta, 
vontatott orrhangon beleszól a beszélőbe:

— Halló! Ki beszél?
Lihegve, remegve felel egy női hang.
— Doktor ur? Maga?... Jöjjön az Isten 

szerelmére kéiern, jöjjön hamai. Borzasztó sze­
rencsétlenség történt. Csak üljön kocsiba és 
jöjjön, amilyen gyorsan tud.

■— Ez Marosiné hangja, — konstatálta ma­
gában Bakos. Vájjon mi történhetett náluk?

Gyorsan magára vette a kabátját és csen­
desen odaszólt az éjjeli szerkesztőnek:

— Halaszthatatlanul el kell távoznom egy 
fél órára .Bocsáss meg, visszajövök rögtön, a 
hogy végeztem és befejezem a tárcát. Valami 
nagy beteghez hívnak, gondolom.

A szerkesztő beleegyezőleg bólintott és 
Bakos sietve távozott. A sarkon kocsiba ült 
hogy jókor érkezhessen még esetleg.

A kocsiban aztán ráért azon tűnődni, hogy 
miért hívja az asszony oly sürgősen? Csak 
nem tudta meg tán a szegény Marosi, hogy 
a felesége megcsalja öt egy szinészszel? $ ha 
úgy volna! Átkozott dolog, csak nem játszódik



a tél tint
Szépen megyünk
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Valami különös félelem és remegés fogja 
el minden évben különösen a szegényebb nép- 
osztályt az ősz vegén. A tél előtti félelem. A 
nálunk, mint valami mesebeli sárkány, szed. min­
dig az áldozatait, de még sohasem akadt olyan 
Szent György lovag , aki ezektől az áldozatoknál, 
és ettől a — sárkánytól megmentette volna az
országot. .*

Szinte szeretnék azt mondani, nogy a teltoi 
való félelem alaptaan, túlzás, és ha a Imi gaz­
dasági viszonyainkkal tisztában vagyunk, akkor 
be kell látnunk, hc*;y bizony nem alaptalan, 
netm felületesség, nem tulzá sés rövidlátás, ha­
nem az igazi helyzetnek tiszta szemmel vao
meglátása. , . .

A mi országunk népességének^ gazdasági 
állapota és anyagi helyzete olyan, hogy rend­
kívüli kiadásokat nem bg el. Nemcsak a munkás- 
osztály, hanem a középosztály is krajcárra ki­
számított budget-vel dolgozik. De ez a krajcárt a 
kiszámított budget beválik nyáron, őszszel, ta- 
vaszszal és csődött mond télen.

A fűtés, a világitáti olyan hatalmas összegre 
nő meg télen, a ruházkodás annyival drágább, 
a.z étkezésnek az összege annyival megnő, hogy 
még a legkonszolidáltabban élő, legpontosaob 
legtakarékosabb család is a tél beáltával 
egyszerre deficittel kezd küzdeni.

A téltől való félelem nem alaptalant egywe 
azoknak a ‘problémáknak, amelyeket csak iga­
zán nagy goddal és sok hozzáértéssnel 'étiét es 
kel; megoldani.

Mert meg kell oldanri. Nem lehet egy nem­
zet élete igazán nyugodt és rendszeres, ha egy 
évenként elkövetrtező természeti tünemény, a 
hideg, a tél az életébe zavart hoz. Azok az 
intézmények, amelyek a téli nyomort enyhíteni 
akarják, melegedő szobák, ingyen kenyer Ki­
osztó hely, ingyen tej oztogatás, népkonyha 
mind csak e<gy-egy részét, sőt talán csak egy- 
egy apró problémáját oldja meg a nagy proule-
ma komplexumnak. ,

Csak egy módja van a végleges megoldás­
nak. A kereseti viszonyok javítása. A drágaságj 
pótlék rendszere, amely ima az egész ország­
ban uralkodik teljesen használhatatlan valami.

Használhatatlan azért, mert csak pillanatnyi ja­
vulást okoz, és mert sohasem biztos, hanem 
egyéekn vagy intézmények jó akaratato! függ.

A kereseti viszonyok javitásűnait alta.a íos 
szükségét mindenki és mindenkor hangoztatja, 
de talán sohasem hangoztatható jooDKor, mint 
ilyenkor tél előtt .amikor a tél rettenetes eneto- 
ségei elől való félelem — amelyhez most meg 
egy háborús eshetőség rémei is hozzájárulnák 

foglalják ei a kedélyeket.
Hogy a kereseti viszonyok javításira mi- 

lyen intézkedéseket kellene tenni ,ez a kérdés 
rná' egész más rubrikába tartozik.
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Leigyen vége a kínos bizonytalanságnak 
Ez a boldogmonarchia nem kevesebb, mint 3 
kormánnyal rendelkezik, van két külön kormány 
eigy osztrák és egy magyar. A tetejében jtcdig 
van egy közös kormány és mégis, ha azt Yéz- 
zük.ami velünk és körülöttünk történik, akkor 
arra a tudatra kell ébrednünk, hogy dacára ián 
nak a bőségnek, melylye! kormányok dolgában 
rendelkezünk, ez a monarchia egyáltalán nin­
csen kormányozva.

Az osztrák kormány működéséhez nincsen 
semmi közünk és hogy mennyiben felei meg an­
nak, a mit egy jó kormánytól várni lehet, azt 
bízzuk az 0 sztrákokra.

Annál több közünk van azonban a közös 
kormány, nevezetesen a külügyminiszter műkö­
déséhez. A külügyminiszter kontársigát mi éjDja 
úgy ,sőt még sokkal jobban érezzük,'mint osztrák 
szomszédaink. A legrosszabb külügyminiszter is 
annyira jó mindenesetre van , hogy az osztrák 
érdekeket mindenkor és mindig a magyar ér­
dekekkel szemben előbbrevalónak tartsa. Van­
nak azonban esetek, amikor a külügyminiszter 
ílgyáltaléban nem képes a monarchia érdekeit 
akként érvényesíteni, ahogy kellene. Ez a bi­
zonyos esets ajnosan, éppen most állt be .ami­
kor leginkább volna szükség eredményes kü‘ 
politikára. Úgy pH ma a helyzet, hogy egész

Európa novet az osztrák-magyar diplomácia vi­
lágraszóló kudarcain, komikus kapkodásain és 
szánalmas tehetetlenségén. Egyetlen egy kérdés­
ben sem volt képes eredményt elérni, tárgyi és 
személyi dolgokban szenvedett csúfos vereséget 
és végül belekapaszkodott Albánia független- 
ség ebe. és yzt kinevezete a monarchia életérde­
kének.

Hát hogy mennyire életérdeke a monarchiá­
nak Albánia függetlensége ,azt igazan nem tud­
juk, hogy nekünk életérdekünk, az, hogy ezek 
az ’örökös balkáni zavarok egyszer és minden­
korra és végérvényesen véget érjenek. Ennek a 
végleszámolásnak pedig most érkezett el az ideje. 
Nem bánjuk mi, ám nevezzék Albánia független­
ségét a monarchia életérdekének, vagy mondja­
nak ki akármit, csak azt akarjuk, hogy vég­
leges rendezés történjék.

Ne maradjanak függő kérdések, ne tegye­
nek el semmit félre, ne huzzanak-haiasszanak, 
hanem álljanak oda, ahovéi kell és csiná-jana* 
végleges rendet.

Nem vagyunk háború-pártiak. Ha eddig tá­
lán háború-pártiak lettünk volna, úgy á:va azo­
kat a borzalmakat és mérhetelen károkat, me­
lyek most a balkán-háború nyomában járnak és 
akár a győzelmes, akár a legyőzött seiegeAet, 
mint sötét felhők kisérki .feltétlenül békepárti- ■ 
akká kellene lennünk. Azonban, ha választani 
kell az olyan béke között, mint a mostam, mely 
egyenlő a legkínosabb bizonytalansággal, 
vagy egy háború között, akkor bármennyire is 
háború-ellenesek vagyunk, mégis a háború mellett 
eltelj dönteni. Az olyan béke, mint a (mostani, -- 
elviselhetetlen. Az egész gazdasági élet a szó 
teljes értelmében megbénult. Örökös fenyegető 
bizonytalanságban élni nem lehet. Tessék tiszta 
képet teremteni, akár ojbbra, akár balra, Gyors 
és végleges rendezésre van szükség. Ha el 'ehet 
ezt érni békés eszközökkel ,annál jobb, ha azon­
ban a békés eszközök elégtelenek, akkor dönt­
sön a fegyver ,ereje és végezze feladatát a had­
sereg, amely elég erős arra, hogy érvényt tudjon 
szerezni akaratának.

le most előtte az a tárcában megirt tragédia, 
amint az imént dolgozóit.

__ Az ördögbe is, — mondta magaban
Bakos, — ha olyan cinikus ember volnék, a 
milyennek a barátaim tartanak, most örülnöm 
kellene, ha úgy van a dolog, hogy éppen ka­
póra kapom ma a tárcámhoz a befejezést.

__ Es — fűzte továbbra gondolatait Ba­
kos — tegyük fel, hogy a férj csakugyan 
megtudott mindent A dolog bizonyára véres 
ker.yértörésre kei ült. Különben miért hivatnának 
engem?

Nem ért rá tovább gondolkozni, mert 
megérkezett a Marosiék kapuja ele.

Az előszoba ajtaját maga Marosiné nyi 
tóttá ki előtte, és amikor belépett Bakos, gör 
esős sírásba tört ki az asszony és egy pil­
lanatig szólni sem tudott. El-eícsukló hangon 
mondta el aztán, hogy a térié alig egy órá­
val eiőbb ömgyilkosságot követett el. A mel­
lébe lőtt és most haldoklik. Egy óráig se el 
talán. Bakos némán követte az asszonyt az 
enédlö szobán át a kis szalonba, ahol Marosi 
Adám az öngyilkosságot elkövette.

Az ebédlőben valaki eléje jött és kezet 
nyújtotta neki. Az operette-szinljáz tenoristája 
volt.

— Ah, úgy látszik, — , dörmögte mag; an 
Bakos jól sejtettem, hogy ill olil.ni olyan- 
félt dolgok történtek, amiknek jobb lett volna 
titokban maradniuk. És szegény Marosi Adum­
nak igaza lehet, ha úgy talált, hogy hármuk 
között ő méltó leginkább a meghalásra. Hát 
minckH is élne ezután tovább?!....

— Asszonyom, — mondta az orvos, 
nekem itt már semmiféle dolgom nem lehet. 
Én csak konstatálhatom majd néhány perez 
múlva a szomorú tényt.

Az asszony fájdalommal borult a kihűlő 
testre. Valahonnan az átellenes házból zon- 
gorahang hallatszott a szobába. Valami paj 
kos kupié volt.

A haldokló egy kissé felemelkedett s hűt­
len asszonyának engesztelőén nyújtotta óda a 
kezét

— Nagyon szeretlek.
A színész ott állt némán az ablak felé 

fordulva, a nő meg a haldokló uia előtt tér­
depelt és Csókolta a bocsánatot nyújtó kezet.

Az orvos pedig csendesen bezárta Maros 
Adóm szemeit.

Egy óra múlva még Bako.^ ott volt a,szert 
kesziőségben és nagy sietséggel dolgozott a tár­
ca sáppadt volt és kezében reszketett a toll.

A tréfás kedvű kolléga pedig ugyancsak 
csodálkozva olvasta másnap az újságban a tárca 
végét, hogy a szegény megcsalt lérj nem ölt 
meg í ütlen nejét és nem gyilkolta meg a csá­
bitót sem, hanem — agyonlőtte magát, miután 
a hitvány sszoanynak előbb.... megbocsátott.

- Szép, szép, — mondta később Bakos 
nak, de hát nincs benne igazság. — A 
éleiben nem szokott ez így történni.

Látnivaló azonban, hogy ez a bclejezés 
valamiképpen az igazságot is megközelít'.

K. F.

Debreczennek
Ä túlterhelt

reradSrség.
Szinte hihetetlen az a tény, hogy Debre- 

czenben, ebben a 100.CU0 lakosságú városban 
nlncsenekd etektivek, hanem csak egy néhány 
polgári ruhába öltözött rendőr és rend őrbiztos 
végzi a nyomozásokat. Aki figyelemmel kiser 
az újságok hírrovatait s aki esetleg figyelem­
mel kíséri azt is, hogy mennyi bűntény, Íz- 
gyen az kicsi vagy nagy, marad megoldatlanul 
szinte meginog hitében a közrend iránt- De - 
reizen ma ott tart a bűntények statisztái - 
jában, hegy minden napra esik három-négy .mii 
ügye a rendőrségnek. Ez a nyomozó közegek 
létszámához képest horribilis nagy szám. les­
sék elképzelni, hogy egy megtörtént büntmy, 
melynek a rendőri nyomozáshoz szükséges első 
dalai is hiányzanak .milyen nehéz munkát ju 

a tendőrségre Emberi szempontból mérlege.'-e 
is, már szinte lehetetlen igy a rendőrség hely­
zete Ha pedig a közbiztonság szemüvegen 
nézzüka dolgokat, akkor a mi szempontunk- 
hói, a közönség szempontjából azzal a fontos 
kéréssel léphetünk elő, hogy a lehető legrJ* 
videbb idő alatt orvosolni kell ezt a dolgo 

Az a sok kiderítetlen bűntény, melyeknek 
aktái porosán hevernek a rendőrségen, a leg­
élesebb argumentumok erre nézve. A !v'" ■/'1 ‘
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világában, igaz, előnyösen hat a-; a tudat, 
hogy ritkán és nehezen kerülhetnek hurokra 
Perszee z egyszersmind reá csábit)! a>- smbe- 
,eket a bűnre. Tehát a moráli; olda'út v'zs- 
gálva a dolgoknak, minden különösebb i'lozó- 
fálás nélkül megvilágíthatjuk a szomorú ténye­
ket. Ha eseteket keresünk, azok is bőven akad­
nak Itt vannak például a kisebb-najyobb lo­
pások, melyeknek elkövetőiről még csak hal­
vány fogalma sem lehet a rendőrségnek. És 
ezeknek a kinyomozása speciálisan a detektívek 
dolga. A rendőrtisztek túl vannak terhelve .ro- 
dai munkával s legfeljebb privát passzióból 
látnak hozzá egy-egy nyomozáshoz. Erre pedig 
nem lehet alapozni 'Debreczen közbiztonságit.] 
Te; sék az illetékes tőrumoknak csak egy keve­
set gondolkozni ezeken az érdemes dolgokon és 
körn yen megismerik közbiztonságunk fogyaté­
kosságát .

ülőtte-verte, amíg véres Éjjel, é'attdcnul ősz- 
sze nem rogyott. Ötven .cb.ő, verze,, éj pár 
per alatt meghat. Lázár közben c.:.enek. i* Egye­
nesen a csendőrökhöz sietett é. jelentést tett az 
esetről. A c endörség nyomban megjelent a szín-] 
helyen és a gyilkos férjet etartm.tatta.

fatálnak.

4 házasság alkonya
at Egpsölt-Bilamokbon.

Vernefűlt

szerelem-
BorEsImas cigánydráma

A közeli Nyiresen a faluvégi cigánysoron 
véres dráma játszódott le. Tgle van romantikával 
ez a történet a szép cigánymenyecskéről .akinek 
csókjára deli egénlyek sóvárogva vágytak. A 
szép asszony azonbanc jaz urát szerette. Végre 
is az udvarlók erőszakkal éjnek idején ejtet­
ték meg az asszonyt.

Az ölelésnek ahlál volt az újra és a szép 
asszony gyilkos férjén nebéz rabbilincs csörög1.

Nyiresen egy sátoralja táborcigány tanyá­
zik. Az egész tanyán úgy látszik a legszebb iasz- 
szony Darczi Pintye felesége. Mindössze húsz 
esztendős, sugár termetű, ringó derekú menyecske.
A legények a másik falu habárából is jártak' 
utána. Pintye felesége a csavargó urát egy vi­
lágért sem csalta volna meg.

Inkább visszavonultan élt, a szellős kunyhó 
tájékiáról alig mozdult el és csak kis gyermeké­
vel foglalkozott.

Két legény, Láztár Tivadar és Papp Lő­
rinc bomlott legveszedelmesebben Pintye asz- 
szonya után. Mikor Pintye; elkalandozott ott­
honról, ott termettek az asszonynál ésfcostromá'ják 
szerelmeikkel. Eredménye az ostromnak nem ‘ett 
és tegnap este a szerelmes legények haditervt 
eszeltek ki, hogy az asszonyt hatalmukba ke­
rítsék. Elhatározták, hogy éjnek idején beha­
tolnak Pintye putrijába ,ahol az asszony egye­
dül alszik gyermekével. És aztán lesz, ami lesz.

Éjféltájban végre is hqjtottálk a tervet. Előbb 
sorsot húztak .hogy kié legyen először a szép 
asszony csókja. A sors Lázár Tivadarnak ked­
vezett, aki felfegyverkezve lopódzott a sátoiba. 
Egy dorongott vitt magával, hátha ellenkezesre
taál ,vagy a férj meglepi.

Lázár Tivadar zakatoló szívvel húzódott a 
szép aszony fekvőhelyéhez. Darczi Pintyéé mel­
lett a kis gyermeke aludt. Az éjjeli látogató fe'- 
keltette az asszonyt, akinek ijedtében elállóit a 
szava s önkéntelenül menekülni próbált.

Nem lehetett. Papp Lőrinc, Lázár cinkos­
társa most az asszonyra rohant és ártalmatlanná 
tette, úgy, hogy a bestiális merénylő nem taja,lt 
ellenzésre.

Az izgatott küzdelemre fölébredt a gyerme 
és sírni kezdett. A gyermek sírásra fölébreflt a 
kunyhó mögött alvó Darczi Pintye, a t vas 
villával rontott be.

Akit először talált Papp Lőrincet, addig

A házasságok száma az Egyesült-Államok­
ban, mint különben sok más országban is, egy,- 
re apad a lakosság gyarapodásához arányává. 
Ennek okát a nők aránytalan nagy számában 
vélték megtalálni. Ezt a magyarázatot azon­
ban megdöntötte a legutóbb; népszámlálás, a 
mely szerint az Egyesült-államokban 8.933 mil­
lió házasulatlan asszony és 1256 millió házasa- 
lattan férfi van és Így az agglegények vannak 
többségben.

A statisztikai adatokból tehát nem tud­
hatjuk meg, miért nem akarnak házasodni az 
Eouesült-államok térfiai. A statisztika különben 
más-más vidékeken különböző adatokat mutat 
fel így például a nyugati államokban 129 tér­
tire 100 nő esik és ennek az a magyarázata, 
t.rrnj sok aciglegény a keleti államokból a 
nyugati államokba vándorol A nepsz™^ 
azt is kimutatta, hogy az Egyesült« Hantokban 
sokkal racy óbb az özvegy asszony ok szarna mint 
az özvegy férfiaké. Mig Európában az özve­
gyek többnyire újból megházasodnak, ezt az 
Unióban többnyire csak az özvegy férfiak 
szekták megtenni és ilyenkoi is a 9 
kább esetben vesznek el özvegyasszonyt. E 
utót bt körülménynek az az oka, hogy a nők 
sokkal tiatalabban házasodnak, mint a férfiak. 
Szá zbázasulc férfi közt egy van, ki meg nu- 
szadik-«életévét nem töltötte be. viszont a nok- 
nél e számarány 11 és telet tesz i.

Ehhez a viszonyhoz természetesen beeván- 
dorlottak számaránya is hozzájárul .™ny>ben 
sokkal több köztük a férfi, mint ai no. De a 
heivándorlattaktól etlekmtve is 103 férfi e>(< auu 
nőre11 A legnagyobb « férfifölösleg Sennleban. 
nhol minden korhatárban a viszony 137.100. 
Ahnaqy városok közt is kettő*vanPhiladelphiajes 
gaSoref amelyben a nők vannak tu-sulyban.

Ha a házasulatlan nők számát összehason- 
litjuka házasulatlan férfiakéval, akkor- azt tó­
juk, hogy ccsak Baltimorean vannak <,• nők ttob 
ségbem de a különbség itt csak 449.

A többi varosoan az agglegénye több. Így 
Nevyorkban 617.000 házasulatlan no van es 
712 000 agglegény; az arány Dostonban • 7106 .Chicagóban 251:33 Saint-Lornsba^ ^ 
7109 de ha nem városokat, hanem az -1 
tekntiüki akkor a különbség meg nagyobb e> 
etoből azt lehetne következtetni, hogy a nőknek 
a házassági reményeik iygen naejtiok mon m a-a .és

íkordoF Nevada tartja, ahol 22-508 agglegény

Kiami! pasa üzent valamit EuRpánák. Ke­
su ü igazságokat, amelyeket senki megszívlelni 
nem íog, legkevésbé azok, akiknek címere a 
töiök kormány elnöke azokat eljuttatni igyekszik.
Az üzenete csupa vád Európa ellen s a nagyr 
hatalmak eTIzégyelhetnék magukat, ha a ciniz­
musuk. a folytonos képmutatás es hazudozas 
nem fosztotta volna meg őket mar regen a 
szégyenkezni tudás lehetőségétől. így hat csak 
mosolyogni fognak az ősz nagyvezér 
igazságain, na meg azon is, hegy a top 
nagyvezéi a világtörténelem itélőszéket emle­
geti s az elé citálja a nagyhatalmakat.

A Balkánon gyilkos háború folyik, az em­
berek ezreit pusztítják s elpusztítanak min­
dent ami eddig a kultuia szolgálatúban ellőtt. 
Mindezért Europa, a kultúra íáklyaviyője a ie- 
lelős. A hazug, a farizeus, a kultúrát hir­
dető s kulturátlanságot terjesztő Europa. ^ 
Nemi toy mondja ezt Kiamil pasa, de így e.n 
És igaza van. Európának csak egy szavaba 
került volna s a Balkánon most nem folyna 
széles patakokban a vér A hábciut nem aka­
dályozta meg, hadd pusztuljon a Balkan kul­
túrában népe s hazug jelszavak mqge burko­
lózott amikor a kultúra szent neveben a pré­
dára leső népeket rászabadította egy agyongyö­
tört aciyonzaklatott ember vánnyadt testere. a 
melyből mindenki le-leszakit egy-egy darabot. 
Ez is a civilizáció, a Humanizmus és az 
igazság nevében.

Kíamil pasa, kedves, naiv ember on, a 
mikor a képmutató Európának a humanizmust 
és igazságot emlegeti. Annak ugyan hiába pre 
dikáf ilyesmiről. Európa nagyhatalmai szeretne 
a humanizmust, meg az igazságot, de csa 
addig, amíg ez a szeretet megegyezik az o 
érdekeikkel.

Kiamil pasa mindezideig nem ismerte az 
ilyen törzsökös és karakterisztikus európai szo­
kásokat. Mcst már ismeri. A most lezajlott 
események megtanították őt és országát arra, 
hogy Európát mindig csak önös érdek irá­
nyítja tetteiben. Amíg a státuskvó telelt meg 
az érdekeinek, addig annak minden körülmé­
nyek között való fenntartását hirdette, aztán mm 
den körülmények között való fenntartását hir­
dette, aztán minden átmenet nélkül kiadta Tö­
rökország feldarabolásának a jelszavát.

a rekordot ívevaua wikp . c. 1
eski 4411 házasulatlan gre. Az arpnny tehat 5.

Modern és a legjobb 
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Debreceni riportok.
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|A hozomány sampion.

Ecii) fiatalemberről beszélik, akinek sem a 
nevét,"sem a foglalkozását-nem fogjuk elárulni, 
honi] ő a legkitűnőbb hozomany-zsoke Ueórc- 
iczenben. Élénk és mozgalmas társadalmi szere­
pet játszik, de nem a vagyonából, hanem a 
remélt hozományból, amelyre lovagol es amelyre
haitóvadászatot rendez.

Ez a fiatalember legutóbb nap-nap után 
meg jelent a Hungáriában, ahol beleakaszkodott 
a bankdirektorokba, rávetette magát az újság­
íróéin és különböző nevek alatt betelefonált 
szerkesztőségekbe, mindenütt és mindenkit ez­
zel a kérdéssel zaklatta:

__ Kérem, nti van Albániával.
Végre is feltűnt valakinek az ifjú hozo- 

mány-champion érthetetlen éideklődése es meg­
kérdezte^^ akgr maga lojgton Albániával? Ta­
lán értékpapírjai vannak és azokat félti?

__ Nincs nekem kérem egy szakaszjegyen
kivin egyéb értékpapiiom.

__ Talán van valakije Albániában, vagy n
.háborúban és annak a sorsa érdekli?
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— Nem. Majd megmagyarázom önnek, — 
felelte őszintén az ifjú. Ha Albánia Ifüggetlenit- 
ve lesz, akkor bizonyosan Pesten is létesíte­
nek egy albán konzulátust és akkor ha csak 
az alkonzuli állást is megkapom — ez már 
húszezer koronával több hozományt jelent!

HÍREK.
— A kamara elnöki tanácsa ma délután 

ülést tartott. Az ülés tárgya a december 5-iki 
közgyűlés napirendje volt.

— Debrcczen postapalotája. Minden végte- 
lenségi ek vége szakad egyszer s igy az is 
megtörténik, hegy a debreczeni postapalota fel­
épül .Háromemeletes épület lesz, a mai posta 
helyén, a Piacz-utca derekán. A postaminisz­
ter nem feladta el az üzleti sor érdekében 
tett kifcgá:o'kat, a posta is egyike lesz azok­
nak a l-özépületeknek, melyek a Piac-utcán 
m gszakitják és megrontják a forgalmat, hom- 
lokvonalán boltok nem lesznek. Ha a bűru- 
kiácia egyszer valamit kitervel és kirajzol,nincs 
azon hatalom, mely változtasson rajta. Az 
utolsó órában még egy kombináció merült tel, 
mely eshelőleg mégis változást okozhat, ugyanis 
a Batthyány-utca 7. sz. házat ajánlották tel 
megvételrea postaknicstárnak. Ha a vétel 
megtörténnék, akkor a posta két utcára nyílna 
s a Piacz-utcárr esetleg hely maradna üzletek­
nek is.

— fl Debreczeni Első Cipőgyár, melyet a 
Nagymagyaralíöldi Bank finanszírozott, a mos­
toha pénzügyi helyzet s a bank felszámolása 
folytán, mint tudjuk, csődbe jutott. A csőd- 
vagyon el szokott kallódni s utána a csalódás 
hosszú időre bátortalanná szokta tenni a ha­
sonló vállalkozások iránt érdeklődőket. Ez a 
kis gyár igen jó leszereléssel, kényelmes elhe­
lyezkedéssel s üzletileg ügyesen és sikeresen 
dolgozott, fejlődött is. Száz munkása volt, köp­
tük sok kisiparos, akik most munka nélkül áll­
nak. A kamara lépéseket tett a minisztériumban 
s az Orsz. Központi Hitelszövetkezetnél, hogy 
nem lehetne-e szövetkezeti alakban életre kel­
teni a vállalatot. Szávay titkár tárgyalt ez 
ügyben s bizonyos reményekkel tért haza.

— Protestáns-estély. A Hittanszaki Önkép- 
zö-T ársaság folyó hó 30-án protestáns es 
télyt rendez a következő műsorral: 1. lehoz­
zad közelebb... Angol ének Matontól, férfi­
karra átdolgozta Mácsai. Előadja a Főiskolai 
énekkar. 2. Megnyitó. Tartja Bányai Lajos szé- 
nior, a HŐT. elnöke. 3. Kiss József: Ágota 
kisasszony. Szavalja Horváth Margitka urleány 
3. Bariton szóló. Énekl.i Jánossy Aladár ur, 
püspökladányi kántor. 5. Beszéd. Tartja: Kiss 
Ferencz ur theol. tanár. 6. Csokonai: Hamar 
követje a tavasznak. Zenéjét szerző Haydin. 
Atirta Mácsai. Vonósnégyes kísérettel énekli 
Pánczél Jenő bittanhallgató és Soós Jenő 
joghallgató. 7. Kiss József: Részlet a Jehová- 
tól Szavalja Czeglédy Emánuel hittanhalgató. 
8 LXXVI1. Zsoltár közének. Az ünnepély kez- 
detee ste 5 órakor. Számozott ülőhelyekre a 
jegyek előre válthatók Csáthy könyvkereskedé­
st Len.

— Aranypénzek bevonása. A szegény em­
ber sok mindent észrevesz, ami a gazdagnak 
fel se tűnik. így például többek között azt is, 
hegy mostanában a lehető legritkábban lehet 
aranypénzt látni. Igaz, hogy rendes körülmé­
nyek között sem lát a szegény ember túlsókat, 
de a mai viszonyok között e tünet mégis 
kombinációkra késztet s már kész is van a 
vélemény, hogy az aranypénzek fokozatos eltű­
nésének az oka a háborúra vezethető v.ssza. A 
kinek van, eldugdossa az aranyat, amely min­
dig biztosabb a papirospénznél s állítólag az 
Osztrák-magyar bank is nagymennyiségű arany 
pénzt vont bea forgalomból. Mert ki tudja, 
mire ébredünk fel holnap.

— A klsvasvillázott végrehajtó. Nem épen 
kellemes fogadtatásban volt része Balogh Jó­
zsef bírósági végrehajtónak okt. 30-án Vámos 
pércr.en, amint azt a mai napon az ügyész­
séghez beadott feljelentésében ismertette. — 
Viticze Bálint vámospércsi lakosnál végrehaj­
tást eszközölt s amidőn munkáját elvégezve, 
felrzólitotta az udvaron tartózkodó Vinciét a 
jegyzőkönyv aláírására, ez szitkokra fakadva vas 
vitát tagadott s a menekülő végrehajtó után 
ditta, úgy hog ycsak a becsapódó kapu­
ajtó mentette meg a végrehajtót attól, hogy 
a vasvilla meg nem sértette. Az erőszakos gaz­
da cl'en a végrenajtó dr. Térey Sándor ügy­
véd utján a mai napon megtette a feljelen­
tést, amelyhez képest az ügyészség az eljá­
rást n cgir.ditotta.

— Hírek a törvényszékről. Több könnyű 
testisértés, becsületsértés ügyét tárgyalta ma a 
debreczeni törvényszék Hoffmann József elnök­
lete alatt. — Horváth Károly még május 18-án 
a lelenc ház előtt egy Kovács Ilona nevű kis­
leányt úgy arculütött, hogy a falnak esett és 
egész véres lett az arca. A járásbíróság a vád­
lottat 50 korona tő- és 10 koiona mellékbün 
tetésre ítélte. A törvényszék ezt helyben­
hagyta, azonban az Ítéletet a novella értel­
mében felfüggesztette. — Harangi Sándor és 
Bán János szoboszlói paiasztemberek a sZán- 
tótöldön valami csekélység miatt összevesztek 
és eközben Harangi Sándor Bán Jánost úgy 
megütötte egy bottal, hogy az 8 napon belül 
gyógyuló sérüléseket szenvedett A szoboszlói. 
jáiásbiróság szeptember 8-án Bán Jánost ezért 
40 korona fő- és 10 korona mellékbün tetésre 
Ítélte. A törvényszék ezt az ítéletet helyben­
hagyta .A vádlott felebbezett. —- Kulcsár Jé- 
nosné azt állította í. évi julius 2-án, a szom 
szédai előtt, hogy Nagy Lajos az ő tyúk­
ját és kacsáját szépen megsütötte és elfogy asz 
tóttá .A járásbíróság becsületsértésért 50 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte ezért, amelyet a tör­
vény: zék is helybenhagyott.

— A postások revolvere. Ismételten elő­
fordult, hogy a közigazgatási hatóságok a tör 
vényhatóságoknak a fegyverviselésre vonat­
kozó szabályrendeleteire támaszkodva, a m. k.r 
posta alkalmazottaitól is, főként a postameste­
rektől azt kívánta, hogy szolgálattevő közegek 
részére fegyverviselési engedélyt szerezzenek 
be. A posta- és távirdaigazgatóság most érte­
sítette a postahivatalokat a belügyminiszter ha 
táiczatáről, m.cly kimondja, hogy a torgópi.sz- 
toly a postaszolgálat körében éppen olyan fel- 
szerelési tárgy, mint aminő például a rendőr 
szolgálati pisztolya vagy a csendőr fegyvere 
Ott tehát, ahol a közbiztonsági viszonyok in­
dokolják, a postaalkalmazottak revolverrel való 
ellátását nem lehet fegyverviselési engedélj 
hez kötni.

Hölgy zenekar a Magyar Király-kávé 
házban. Feéhrváry Margit személyes vezetése 
alatt Puskas Ottilia cimbalom szólista közremű­
ködésével. Hausserl Károly karmester.

— Fogy a halálozás. Városunkban ez év­
ben örvendetesen tapasztalható, hogy a ha­
lálesetek száma a múlt évhez képest kevesebb 
s előreláthatóan nem fogja elérni a 2000-et. 
A mai nap délelőttjén sem jelentettek be ha­
lálesetet ez anyakönyvi hivatalnak.

— Rtndöri hírek. A hideg téli idő beálltá­
val mind sűrűbbek lesznek a lopások. Ma is több 
esetet jelentettek be a rndörségn. így Grünf'd 
Mór Darabos-utca 13. szám aatlt fakó felső 
kereskedelmi iskolai tanuló panaszt tett isme­
retlen tettes ellen, ki foyó hó 23-án a 'kereske­
delmi iskola folyosójáról 100 korona értékű,trövid 
sötétszürke, sávos, szürke prémgalléros és fe­
kete szőrmebéléses kabátját elopta. Dobó 
Istvánná, hajdúböszörményi asszonynak meg egy 
defcieceni asszony a kenyérpiacon egy darab 3 
korona 60 fillér értékű kenyeröt csente el. — 
Bódogh Zsigmondné , iki a Varga-utca 43. sz. 
alatt lakik, panaszt tett ismeretlen teles ellen 
ki 11 koronát tartalmazó bőrpénztárcáját meg­
találta és azt a hatósághoz nem szolgáltatta be. 
A pénztárcáiban volt még egy Wertheim'akat 
kulcs, és ceruza is. — BódoghZ sigmondné pa­
naszt tett még egy másik ügyben is. Ugyanis 
ismeretlen tettes az udvarából szabadhelyről több 
ingóságot ellopott — körülbelül 100 korona ér­
tékben.

—Kultúra — hitlejbe. Nagyszalontáról Ír­
ják: Évekkel ezelőtt a Polgári Kör négyosztályu 
polgári leányiskolát létesített. Az ijdén a válás 
és közoktatásügyi minisztérium egyenes rende­
letére a város átvette az iskolát. Rendszeresí­
tett egy igazgatói és négy tanárnőj áll‘ást js ,á 
miniszter leiratában értesiliette a várost, hogy 
a tantestület fizetésének nagyobbik részét ő 
fizeti államsegély címen. A tantestü’et azutsn 
megválasztatott, a tnlárok szeaptember elsején meg 
is kpzdték működésűiket — de az ábamsegély 
még mindig késik. Most már a harmad;,'k hónap 
vége felé járunk s a tantestület még mindig 
hitedbe végzi feladatát. Végre is azonban most 
már megunták a dolgot; az egész testület ide­
genből jött, privátvagyona egyiknek se igen van, 
a hitelük is kifogyóban van, azért most bead-t 
ványt intéznek a városhoz, hogy eőllegezze ne­
kik fzietésük állami kiegészítését, mert igy kép> 
te lenek tovább hivatásukat teljesíteni.

— Akik szabadulnák a sorhadi szolgálat 
alól. Családfentarntói kedvezmény enyerése iránti 
kérések benyujtsára nézve a m. kir. honvédelmi 
miniszter a határidőt meghoszabbijtotta. A vá­
rosi katonai üigyosztály azokat a kiknek fiai 
e kedvezményre törvényes igényt nem tarthatná­
nak ugyan, de különös tekintetbevételt érdemlő 
nak ugyan , de különös tekintetbevételt érdemlő 
körülmények miatt a kedvezményt mégis kér­
hetik, úgy kellően felszerelt kérvényeiket z évi 
november 30-ig a katonai ügyosztcályba bead­
hatják.

Szép, egészséges fogak alapfeltétele a naponta 
Odol száj- és fogápolás. Az Odol ize ki­

tűnően frissítő.
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— Dj komul A kereskedelmi és ipar 
kamara ezúton hozza az érdekeltek tudomá­
sára, hogy az Északamerikai Egyesült Államok 
konzu'ává Shank. H. Sámuel, fiumei szék­
hellyel kineveztetett.

"" II" Városi közgyűlés. Ddbreczerr sz. kir. vá­
ros törvényhatósági bizottságának folyó 1912. 
évi november 28-án — csütörtökön — délután 
5 órakorát városháza közgyűlési termében tar­
tandó rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat 28 
pontból áll. !

— öngyilkos gazdálkodó. Az életuntság, a 
halált aviágyás szomorú, sőt ijesztő módon való 
terjedésének hullámai mindjobban körülvesznek 
bennünket. Mindenkinek fáj az élet, mindenki 
mint «teherről» beszél róla, mindjobban fogy az 
önbizalom, az energia s napról-napra több azok 
s:áma. akik eldobják maguktól az életet. Szo­
morú tapasztalat, de igy van. S még szomo­
rúbb, még iijesztőbb a kérdés: mi lesz, ha 
ez tovább igy folyik? A hullámok már át­
csaptak az egészséges gondolkodásúnak ismert, 
«ő:erős» jelzővel nevezett földrmves osztály kö­
rébe is, amint azt újabban a ma történt eset 
is, bizonyítja, melynek részletei a következők: 
Vértesi András 54 éves gazdálkodó ma dél­
előtt Zöld Jánosnak a tanyáján felakasztotta 
magát. A megrendítő esetet észrevett tanya­
beliek rögtön levágták a kötelet s gondos­
kodtak a Bethlen-utca 69 sz. alatt levő la 
kárára való szállításáról, mire azonban hazaér­
tek, ó értesi már meghalt. Szomorú tettének 
oka ismeretlen. A rendőrség az ügyben a 
nyomozást megindította «Pusztulunk, veszünk».

— A Magyar lUráty-kivéhAzban esténkön 
egy kitűnő hölgy-zenekar működik Fehérvfiry 
Margit személyes vezetése alatt. A zenekar 
egyik kiváló tagja Puskás Ottilia cimbalom-szó 
egyik kiváló tagja Puskás Ottilia cimbalom-szó­
lista. Szives pártfogást kér: Husserl "Károly 
karmester és a Magyar Király tulajdonosa.

Szelrba és a hadügyminiszter azonnal magá­
hoz hivatta. Ezt a körülményt úgy magya­
rázzák, hogy a cár alá fogja írni azt a ren­
deletet, amellyel huszonnégy hadtestet mozgó­
sít A mozgósítás előkészületein egy idő óta 
már nagyon dolgoznak. November 28-ikára feje 
zik be az előkészüelteket. Legelőször a hatá­
ron levő hadikerületeket állítják hadilábra, a vi- 
nai, varsói, kievi és Odessza1' kerületeket és 
támaszul a moszkvai kerületet. Az_után a Don 
vidékéről az aktiv kozákezredeket a határra 
küldik, hogy a lovashadosztályokat kiegészít­
sék. A katonai vonatok végtelen sora száll'-tjs 
a katonaságot és a hadiszereket a határra. A 
hadianyag szállítása nagy gondot okoz az e^zel 
megbízott h&dbiztosságnak. A szolgálatra vissza­
tartott tartalékosok nagyon elégedetlenek, mert 
nem akarnak a bolgárokért harcolni. A tisz­
tikar azonban nagyon jókedvű és a harci ké­
szülődést éppen nem titkolja.

áboru előtt.
Uz Entente és az Alliane nagy mérkő 
zése. - Románia ellenünk. Újabb török 

győzelmek
Úgy látszik, hogy teljesen telfordult a vi­

lág: a hármas szövetség és a hármas en­
tente mérkőzésre készülnek. Némi megnyugvást 
adnat nekünk Németország határozott fellép.se, 
de több, mint valószínű, hogy a nagy mérkő­
zést igy sem kerülhetjük el. A szlávság min­
denáron terjeszkedni akar és Oroszország — 
úgy látszik — nem fér meg a bőrében. Ha 
csaku jafc'b komplikációk nem következnek, vérbe 
fog borulni Európa...

Románia felől gyanús szelek fujdogálnak 
Az olahoknak Erdélyre fáj a foguk. Jól né­
zünk ki! Szegény magyar, mi lesz veled? Iga­
zán nem tehetünk mást, minthogy az Alliance 
védőszárnyai alatt huzzuk meg magunkat.

A törökök, úgy látszik, megemberelik ma 
gukat Még csak most kezdődik az igazi há­
ború. Elkeseredett küzdelem a szláv tenger el­
len A világ nagy úttörői tusára készülnek. 
Csak össze ne Toppantsanak bennünket, marói 
ny' magyarokat...

Oroszország1 készülődik
Becsből jelentik: Az orosz mozgósítás be­

fejezés előtt áll. Nagyon elismerésre méltó, 
hogy az orosz; kormány a Novoje Vremja besz- 
re spekuláló embereinek riasztó híreit, melyek 
az Ausztriának küldött ultimátumról, a nemet 
nagykövet állítólagos pétervári nyilatkozatairól 
stb -röl szólanak, élesen visszautasítja, mert 
ezek a dolgok valóban nem igazak. De az 
orosz kormánynak azzal a hírrel szemben, 
hogy a tartalékosok elbocsátását az idén az 
év végéig elhalasztották, nem kellene magya­
rázatot keresnie Mert ez a dolog^ i9az' '99 
vegyünk a mozgósításhoz való előkeszulene, 
is. Nem csekély feltűnést keltett Nikolajevtcs 
Miklós nagyherceg utazása 'Spalába, mci 1 
pillanarban a katonai párt azon fáradozik, 
hogy Hartwignak mindent kiélési tő tevékeny­
ségét Belgi ódban Szaszonov miniszter ellenemen 
tón cd as sa A cár most visszatért Carszkoje-

Oroszország a szerb követelésekről
Pélervárről jelentik: Egy nagy tekintélyű 

orosz diplomata a «Rjecs» munkatársával foly­
tatott beszélgetése közben Oroszország állás­
pontját a következőkben jellemezte: A publikum 
ma többet törődik a Balkán-kérdés egyik spe 
ciális részletével, például a szerb Adria-ki 
kötővel, pedig ez a kérdés éppenséggel nem 
olyan fontos, mint például az egész Balkarr- 
problema megoldása, amely nemcsak általános 
szláv, hanem részletesen orosz érdekeket is 
érint. Oroszország természetesen szimpátiái a 
szerbek adriai törekvéseivel és kész ezt a jo­
gos törekvést támogatni.

Románia ellenünk
Bukarestből jelentik: Az «Universal» ha­

sábjain Icrga egyetemi tanár a következőket 
Írja: «Bulgáriának a háborúban való győzelme 
nem fogja^Romániának a Balkánon való rang­
ját leszállítani. Törökország fölosztása révén 
Bulgária néhány ezer négyszögméternyivel na­
gyobb lesz Romániánál, de ezzel elért min­
dent, amit elérhetett. Nemzeti ólma beteljesült. 
Másként áll azonban a dolog velünk. Mai na­
pig még csak a románság fele él a román 
királyság jogara alatt. A mi nemzeti terüle­
tünk tehát a Duna, Tisza és a Dnyeszter kö 
zött elterülő föld. Tizenkét millió román él 
ezen a területen, tehát kétszer annyi, mint va 
lamennyi bolgár a világon. Magyarország nem 
akar velünk szövetségben lenni és ezt nyiltai 
megmondja. Itt volna tehát az ideje, hogy mi 
is nyíltan kimondjuk ezt. El fog jönni a 
pillanat, amikor Bécs sem fog megharagudni, 
ezért. így állvan a dolog, már most kell hoz 
záfegriünk ahhoz, hogy levonjuk a konzekven­
cián abból a szent és örök elvből, hogy min­
den nemzetnek joga van olyan politikai tor­
ma megalkotására, amely a nemzet egészét 
zárja magába. A szerbek és a horvátok épp 
úgy ítélnek Magyarországról, mint mi. És ha 
a Balkán-államok mostani szövetsége állandó 
szövetséggé fog átalakulni, a szerbek megfog 
ják érttetni a ‘ bolgárokkal, hogy nekik is hozzá 
kell segíteniük ahhoz, hogy a szerbek jogos 
nemzeti aspirációikat északon megvalósíthas­
sák. Akkor a Balkán-államok föl fogják szóli 
tani Romániát, hogy az uj alakulásban az őt 
megillető helyet elfoglalja. Ez az egyetlen módja 
annak, hogy a Balkán-államok a hatalma, s 
teljes Románia segítségével elzárják Oroszorszá­
got és az osztrák és magyar monarkiát a 
Balkántól, ahol semmi keresnivalójuk nincsen.»

Afbiánia függetlensége. 
Belgrádból jelentik: Izmail Kémiái bég teg­

napelőtt' reggel kíséretével Durazzőba érkezett 
ahol ünnepiesen fogadták. Az albán vezérek teg­
nap proklamólták Albánia autonómiáját s erről 
a nagyhatalmakat is értekiteni fogják, azonban 
azt hiszik, hogy az autonómia kihirdetése nem 
fog befolyást gyakorolni az események további 
kifejlődésére.

Ä monarchia szándékai
Bécsből jelentik: Irányadó körökben az a

vélemény, hogy Ausztria-Magyarországnak min­
den körülmények között gondoskodnia kell arro, 
hogy kereskedelme nemcsak a balkáni 'illanok 
eddigi határain belül hanem a békekötés után 
esete'c, kibővülő területükön ü: megtarthassa po­
zícióját és rejiődlressen, valamint hogy kelet, :te- 
reiskedelme számára a szabad ut Szajonikibe és 
és azontúl biztosítva legyen. Ebben egyeetten 
oldalról sem leeht a balkáni államok szabad

gazdasági fejlődése ellen irányuló agresnziv ten­
denciát látni és az Ausztria-Magyarország ré­
széről erre vonatkozólag Kívánt garanciáikat a 
balkáni államok az első yorban tekintetbe jövő 
Szerbia is politikai vagy gazdasági önállóságának 
legcsekélyebb csorbítása nélkül annál inkább meg 
adhatják, mert Ausztria-Magyorország Szerbia 
száméra az adriai tengerhez való kijutás meg­
nyitása ellen csak annyiban foglal el vissza­
utasító magatartást, amennyiben ezt a célt az 
Adria keleti partján való területszerzések utján 
kívánná Szerbia megvalósítani.

Török győzelmek.
Konstantinápolyból jelentik: A bolgár sereg 

pusztulása a városban nagy örömet keltett. Az 
Ottoman seregek általános offenzióba meritek áp 

A jobű szárnyon még egyre folyik a harc. 
A bolgárok óriási veszteségek hátrahagyásává' 
futnak.. A drinápolyi védősejeg egyesü'ni ké­
szül a fősereggel ,mivel a bolgár ostromló csa­
patok teljesen szétzüllöttek. A bogároknak nin­
csenek nehéz ágyúik, vagy ha vannak, még pern 
helyezték akcióba, Részükről az ágyúzás eddig 
csak tábori ágyukital folyt, gyalogos hadállások 
ellen. A törökök balszarnya visszafoglalta Lü'e- 
buigászt. ahol a bolgárok sok ezer halottat hagy­
tak hátra.

Színház.
Beli trijbor:

Kedden: Sötét pont, vígjáték. B) bérlet. 
Szerdán: Nóra, dráma. C) bérlet. 
Csütörtökön: Párisi élet, operette. Repnz 

A) bérlet.
Pénteken: I Szigetvári véitanuk első fel­

vonása. II. Pröhle Vilmos egyetemi magán­
tanár szabad előadása a török—balkáni há­
borúról, III. Szenes legény, szenes leány, ope­
rett. B) bérlet.

Szombaton : Limonádé ezredes, énekes víg­
játék. C) bérlet. Uj betanulással.

Vasárnap délután: Hofímann meséi, ope­
rett. Mérsékelt helyárakkal. Bérletszünet. —Este 
kisbériéiben: Sarkantyú, színmű.

színházi hírek.
Párisi élet. Egy régi kedves ismerőssel talál­

kozik szerdán az operettkedvelő közönség. A 
«Párisi élet», mely annakidején az egész vilá­
got óriási diadallal járta be, színházunk tár­
sulata újra életre hozza e hó 28-án, csütörtö 
kön. A reprizten Borbély Lili játsza a bájos 
keztyüs-leányt, mely valaha Pálmainak annyi 
dicsőséges sikereket hozott. A többi szerepek 
Kassay Károly, Falussy Istvná, Bérezi Ernő, Szé­
kely Gyula, Szabó Gyula, Mattié Gyula, H.Ser- 
fözi Etel, M. Torday Erzsi, Solti Ernő, Csa- 
nady Irma, L. Farkas Pál, Vámos Gizella, Szász 
balmy György kezeikben vannak.

Nóra. Szerdán Ibsennek egyik legnevesebb 
drámája kerüi bemutatóra, melyben Halasi Ma­
riska és Zilahy Gyula fognak művészetükkel fé­
nyes sikert elérni

Sport.
DKASE -DTE: 4:2 Félidő: 1:1. A DKASE. 

vaiárrap rr ér között Keletmagyarország bajnok­
ságáért a DTE.-vei, melyből a DKASE. került 
ki fényes győzelmével. A KASÉ. csapata tarta­
lékkal volt kénytelen kiállani. Balia I.-et, a ki­
tűnő jobb.-zélt Zelinger helyettesítette.

A nratchei a DTE. támadása vezeti be. 
mindjárt az elő percekben a KASÉ. kapuja 
előtt vannak ,de Balia II. ’és Markovits, a ki­
váló hack-pár minden támadást ártalmatlanná 
tesz. A 10-ik percben Dugó megszökik ésvéd- 
lretctlen goéit lő. Ettől kezdve a KASÉ. erős 
tempót diktál és néhány perc múlva Oláh bal- 
szélső beadásából Ruttkay lövi a kiegyenlítő 
goolt. (Óriási zaj. «Ptu jbíró 1» kiáltások.)

Ezután a félidő végéig erős tempóban fo­
lyik a játék.

Második félidőben a KASÉ. kapusa lábá-



ban Lengyel megbotlik, a biró 11-est ítél. 
Gréczy lövi, de Herskovits 'kivédi, a bíró 
szabálytalan lövés miatt újra löveti, amit Tol- 
nay goollá értékesít. Ettől kezdve a KASb. 
belefekszik a játékba és valóságos bombázás 
alá veszik a DTE. kapuját. Kerekes III. éles 
lövését Magyar csak koinelre tudja menteni, 
melyből Ruttkay kaputát lő. Zelinger befut, 
centerez és Krausz lövi a győzelmet jelentő 
goílt, amit Zelinger csavart lövése 3:2-re sza­
porítja a gcólok számát. Bodnárt 16-oson télül 
íölvágják, a biró 11-est Ítél és azt Ruttkay 
védhetetleniV belövi. A DTE. ennek láttára nem 
labdára, de emberre megy; egyiket a másik

nem lehet, mert ilyen hideg idő uralkodása mel­
lett a mag csírázásnak amúgy sémi ndul fs ve­
szendőbe megy. Szántai ellennben még niin- 
dig lehet, eltekintve talán a koráin reggeh órád­
tól, s igy pihenés helyett helyesebben cselekszik 
a gazda ,ha megszántja ilyenkor azon földjeit, 
amelyekbetavaszi véleményt akar vetni. A több 
termelésnek egyik igen lényeges faktora az, hogy 
ősszel minden föld fel legyen szántva, szántás 
után be legyen 'boroniálva.

A másik későc őszi munka a rétek és le­
gelők ápolása és gondozása. Németországban 
ahol a rétek és legelők rendszeres gondozás­
ban és ápolásban részesülnek, kétszerte o'yanV £ Tű Qg k-ITlDfe-I 1 xí 111 VPy y , cy u *** -  i oun ------- »

ntán run iák be evéaett a biró kénytelen több nagy terméseket adnak azok mint nálunkiMagyar- 
Utdn mgjdK Le, KvyaKl1 . . .i _____ ................................... .mltnr N»m»tnrxÄRn-játékost kiállítani. Nemsokára a biró a matsch 
végét jelzi. Ezen győzelmével a KASÉ. máso­
dik helyen áll. Jók voltak a KASÉ.-ban Rutt­
kay, Kerekes III., Oláh, Bállá, Markovits, Hers­
kovits és a tanár ur. Különösen Kerekes III. 
mutatott feltűnést keltő formát. A DTE.-ben 
Tolnay, Magyar, és Gréczy voltak jók. Bíró 
Moiavetz, a vidéki bizottságnak a titkára.

Összevesztek a 
sátoi*felállitásnáÍe

A nagyvásárok nemcsak .arra jók, hogy ot­
tan a kereskedő a portékáján túladjon, a kö­
zönség pedig a szükségletét beszerezze, hanem 
arra is, hogy az ellenfelek, a konkurensek amúgy 
magyarosan jöl összeverekedjenek.

így történt ez az alábbi esetnél is, me‘y a 
töldesi vásáron történt.

A részletek a következők:
Még május 16-ikán a földem vásáron a 

sátorok felállításánál valami miatt összeveszett 
Kohn Ignác ruhakereskedő a szomszédjával, Hers­
kovits Bernáttal. __

A két kereskedő rövid szóváltás után a tet- 
iegesség terére lépett.

Kohn Ignác egy vasfuróval rombolni kezdte 
a szomszédja sátrát. Mikor azt látta Herskovicá 
Bernát, kocsisa, Surelle Jáanos, rögtön a gaz­
dája segítségére sietett.

Az izgatott, dühöngő Kohn Ignác erre 
fúróval a szegény kocsisnak esett, és több he­
lyen megsértette.

A megtámadott Surella János nem lépett 
fel tettleg, hanem csak ezt mondta:

— Jól van, én nem fogom magát visszaütni

országon, holott régebben amikor Németország­
ban is kaszálták azokat, de sohasem ápolták 

nem adtak nagyobb terméseket, mint minő 
nálunk van. A német gazda azonban soha egyet­
len ősszel •sem mulasztja el rétjeit és -'egekül 
megboronálni és műtrágyákkal beszórni.

A boronálés azért yáiik nagy előnyére a 
Téteknek, mert a boronával összeszedjük, ki­
ütjük a mohát, a talaj legfolsőbb rétegét meg 
hasogatjuk ,s ennek következtében az esővíz is 
könnyen behatol a talaj mélyébe, amely együt­
tes tényezők következtében a föld alkotó rézéi 
nagyobb mennyiségben urálinak el, vplnak vízben 
oldhatókká, s a növényfejlesztésére, táplálására 
alkalmassá. Másrészt az alkalmazott műtrágyá­
val nagy mennységü tápláló ianyagot juttatunk 
a talajba, amelyekre annyival is nagyobb szük­
ség van, meirt eddig a rétek és legelőkről csak 
elvittük az ott termet takarmányokat, de soh-a 
seim pótoltuk a takarmánnyal elvont táplélólanya 
gokat. *

Az olyan éléskamara pedig előbb-utóbb 
teljesen ki "fog ürülni, amelyből csak kiveszünk, 
de soha semmit se teszünk bele. Igaz, hogy 
a rétek trágyázására az istállótrágya nem való. 
A hig ürülék is csak higitva volna erre a 
célra felhasználható, ha ugyan a mi gazdáink 
a trágyalevet meggyüjtenék. Miután azonban 
nem gyűjtik meg, nem is lehet azt a rétek 
trágyázására telhasználni,, s igy okvetlenül a 
műtrágyákhoz kell hozzányúlnunk, hogy rétjeink 
termőképességéi fenntarthassuk

A rétek trágyázására nem elegendő egyedül 
szuperfcszfátot használni, mert a rétek kálitrá­
gyázást is igényelnek, s igy tehát káliszuper- 
foszfátot kell használnunk, amely szuperfosztfát 
és 40 százalékos kálisó-keverékből áll. Ezt a 
keveréket létesíthetjük 120 kg. szuperfoszfát 
80 kg kálisóból, vagyis tehát ebből a keve­
rék! ői 200 kg.-ot kell kát. hollónként ki­
szórni, s kiszórás után a rétet erősen nreg- 
fcoronálni. Ezt a munkálatot akkor is végez­
hetjük, amikor már a fagyok beálltak, de még 
ne.,1 olyan nagymérvűek, hogy a déli órákra 
a föld egy kissé ki ne engedjen. Ha ezen m 
trágyázást minden második évben, a rét meg 
boronái,ást pedig minden évben alkalmazzuk, 
úgy biztosan számíthatunk arra, hogy rétjeink 
termése állandóan fokozódni fog, s hogy egy 
néhányszor! áttrágyázása után termése meg fog 
kétszereződni, miáltal módunkban lesz állatain­
kat jetban etetni, vagy nagyobb számú álla­
tot tartani, amelyek több istállótrágyát termel­
nek, s ezáltal szántóföldünk termőképességét 
fokozzák

tápláljuk becsületesen. Hozz egy pohár tej­
szint.

Misks sietett és dar perez murva egy 
pohár früs, Ízletes tejszínnel kezeben tért 
vissza a szobába. A poharat aztán szépén 
odatattá a csecsemő szájához, várva, hogy 
az moT a poharat két marokra fogva, milyen 
óizüt fog inni A lábornok szörnyen boszan-
kodott ez ügy tlen égen.

_ De vén bolond vagy te, Miska . mar
honnét tudja z a gyerek, hogy te mit akarsz?
Add ide azt a poharat.

Azzal karjára vette a gyermeket ;es a 
poharat ege z közel tartá ajkához. De ez 
még mindég nem tudta, mire való az a nagy 
fehér tenger a szája előtt, hanem sut tovább, 
nem mit akit etetni akarnak. Mikor pedig a 
tábornok a hideg poharat gyengéd erő teles­
sel ajkához szorította, akkor nyílt lazadassa 
változott az eddigi passzív el leutallas, es a 
kiss rebellis nem csak fejevei, de a két kezé­
vel is védekezett támadója ellen.

De a tábornok nem veszite el türelmet; 
tudta ő, mint kell gyermekkel bánni. Engesz­
telni kérlelni kezdte a m kacs ellen:zegmot. 
„Né?d kicsikém, légy okos; innod magaunak 
í- II, azt nem teáetem meg helyetted No, 
légy csendesen : ha szépen szót fogadsz, kato-

pl . , 1___ : r,mr re.(Jementnákat fogsz kapni, egy egész regement

madj elvégzi a törvény!
A járásbíróság Kohn Ignácot 50 korona fő 

és 1G korona mellékbüntetésre télite.
Ma délelőtt tárgyalta a törvényszék Hoff 

mann József elnöklete alatt és a jánásbiróság 
Ítéletét helybenhagyta.

A vádlott felebbezett.

KÖZGAZDASÁG.
A rétek ápolásálak most van me ideje.

CSARNOK
Ä fiú.

Eüegény.

na Kell 1 uao/. .. ,
huszárt. Ha mind kiiszod, elviszlek kocsikazm 
a szép nagy lov kon, meg az u] hintooai 
No, no, csak ne kiabálj, légy jo bubi, mert
el visz a mumus. . , . ,

Hasztalan volt minden igeret, minden 
fenyegetés, és a tábornok csakhamar kezde 
belátni hogy a dolog ilyeténkep uem megy 
A gyermek egyre sírt és meg egy csóppe 

ivott az ízletes tejszínből. Másként kell
SeglteHozz egy kávéskanalat, parancsolá a 

tábornok inasának.
Miska hozott egy kis kanalat,, melynek 

-egitségével gyengéd erőszakkal be etömtek a 
gyermekbe a tejet. Úgy látszik nem nagyon 
Ízlett neki, mert folyton kiabált, miközben 
etették, minek természetes következmenye az 
volt, hogy a tejszín fele a nyaka közzé öm­
lött. Egy kevés azonban mégis julott rendel­
tetése helyere, úgy hogy a_ gyermek végre 
jóllakott és elcsendesülve ismét elaludt

Ekkor aztán odafektették a parnlag egyik 
sarkába és Miska ...éllé állott vigyázni, hogy 
le ne essék; a tábornok pedig, mi aki dol­
gát a legjobban elvégezte, szoko.t délután 
sétájára indult a falu közelében levő erdőbe 

Fia kedvéért azonban szívesen lemondott 
volna az élvezetéről ; de hisz otthon mar 
semmi hasznát sem vehették, es a mai nap 
eseményei után nagy szüksége vol egy i 
szórakozási . Vagy jobban mondva, a szabad­
ba kívánkozott, hogy a nap eseményeit meg 
egy szer átgondolja és a jövő programjai meg- 
álapisa. A falun végig menve, iánál kozott a 
bíróval, ki elmondta, hogy délelőtt egy oapat 
magyar kivándorló vonult át a helységén.

' A tábornokot ez újdonság nagyon meg 
örvendeztette; most legalább valamit tudó s 
lelencről. Magyar vér ez; kedvére volt Lova­
glás ember lesz belőle. Majd csak faragun
belőle valamit! . . . „oVi

Egyelőre elhallgatta, mit hagytak neki 
emlékül a kivándorlók. Ha előbb attól fé > 
h ipy sok bamba foiz kerülni, mig a gyere - 
tői megszabadulhat, most attól tartott, ogy 
nehézségekbe fog ütközni az a szándéka, hogy 
megtarthassa. Tovább menve, egész 1° otieic 
támadt, a mik igen feli” va..ák, mert atto > 
hogy épp oly hamar el fogja felejtem a j 
gondolatoka', mint amily gyorsan fogamz - 
tak meg agyában. Nem gondolhatott °'yan ■ 
hézségre, a mi terveit elrontsa és ha va 
eszébe jutott, mindjárt a leghelyesebb meg­
oldást is megtalálta. Elhatározá , hogy
vétől el nem áll. ocrczről-pcrczi C szilárdat

— Te, Miska, tán meg kellene etetni ? 
— Parancsolatjára, tábornok ur; de 

mit hozzak neki ?
Hát mit ? félbolond ! Rostélyost csak 

nem fog enni.
hamar egy pohár tejet

vétől el nem áll, perczröl-pcrczre — 
lett. Hisz akárhánys- r megesik, hogy $Z1' 
beleszeretünk saját eszméinkbe, hegy szc 
esésnek mondjuk a pereze , melyben az es.1 
megfogamzott és mégis később, ha val° 
sához fogunk, belátjuk, hoöy tulajdonkep 
mit sem ér és lelkesedésünk haszonta 
volt. . .Folytatjuk.

Az őszi vetések, bevégeztévol többnyire pl- 
pemöre tér a gazda,colott soksolijandiolga akadna, j lie
amelyekből - ha azokat az erős fagy beállta Miska sietett ura parancsát teljesíteni;
előtt elvégezheti hasznot meríthet. Ha a hő- . de ez vissz hivt .
mérséklet 2—3, avagy 0 fokra leszáll, vetni | — M?gálh! Ha már enni dunk neki, I A szerkesztésért felelős líoith György
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Gwőgyithatő-e a tüdöbaj?
... ,„ • .1“ a-v„-i,..iáoío tttdficenr.shnru'. tüdővesz, makacsEa a rendkívül fontos kérdés mindenkit togialko/tat, aki asztma, tüdő- és égető ^jSélí'béte^kap11?*lü!ík 'UjtsenlngyeB.egy

Hhflgés. elavilkásodás tagi álltadé rekedtség «ywor s tődig neij tóJ a°VöJ^kezö tárgyró 1 : Gyógyitható a tüdőbaj? Azonkívül Proba; 
c2BUjTi v*«pikk(*l Quttmann dr orvosfű a Finsen-gyogyintezet toorvosatöl a i.u„uklz i gy * FJ mint kitűnő uietikumot uuiOttiBer“ÄuffÄ tankból. Ezrek «*«*, «iÄ«> '.ővnr,'étből készei
kaiótíf (Ildivé»), asstma, krónikus gége- « gégeharel e«.en /uivUtck sjh y lp(.Q.zpaél *’hatiáU Hoyv minden btte&

firaüid
HOTEL

Nagy Budapest,—
jM. 6»'% -«? ÍIL Zsigmond-atcza 38 — 40

lÖDA Telefon ISO 35«

. azeel-UzMo.. ie e.ászér-syógVCÜrdekk.l szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
. 1 ... • ui. qUzqIteüiesen uionnan épült

hat siiistES

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan epu
A modern teennma s J 7 Rézbutor központi gőzfűtés, minden szobában hideg-

V<nÁ% berendezett áSlI SÄE*. meleg víz, villanyvilágítás, Liftek, külön olvasó-, tar-

MST E sőf’anou «««rom és hávéház. '&M ........
„ . . a_ Kereskedelmi uiatiók és íürdőzőknok igen alkalmai. A vonatokhoz ssjat autojaratok.
PíUElóie-uizsr <8. . .. . Szives pártfogást kér Pallai Klíksa,
VillUMios közlekedés minden irányban. — Mérsékelt poigan • igazgató tulajdonos.
Úri és női fodrász a házban.

V J .. . .
. v V,V>v:

f •' í :j. s;a;v

gr aboa BI ».5 ^g»agy^i* HÄMS ICOFItíBÖ»
Cs. és kir. udv. szállító Brüx No. 2 • 3o. 
(Csehország) csakis megbízható orakat 
küld 3 évi írásbeli jótállás mellett Roskopf 
rendszerű patent óra mckel-lánccal, füg­
gelékkel és bőrtokkal 5 4 20 Svájci ere­
deti Roskopf rendszerű patent óra &. a 
Regisztrált „Adler“ Roskopf make» anker 
remontoir óra K 7 Nikkei remontotr ora 

Fantasie“ K 7 50 Ezüst remontotr óra 
’’Gloria mü“ ny tott K8.4G Ugyanaz kettős 
” fedéllel 112 50

Verseny, ébreszt®- és faliórák
Nr. 39-16 versenyébresztő amerikai 
rendszer szerint/ minden fekvésben 
jár, pontosan szabályozva és r e pu­
sztítva darabonként K 2 90 3 i.
K8 éjjel világító számlappal & o du 
3 árb K 9. Dupla harang ébresztő 
K 3 80 ii1-! világító XI20 Konyha­
óra (gömbölyű) K 3.20 Kakuk óra 
K 7.50,8.50 és feljebb. Toronyharang 
ébresztő £ 7.80 éjjelvilágitó K 8.40 
Ingaóra k 8 50 - 10 8 és feljebb.
Nincs rizikó kic erélés megengedve 
vagy pénz vissza. Szétküldés köz-
ve«,:,, magánosoknak <««■>*«»*• ' 00 ábráva, kérésre
vág / előzetes fizetés mellet . Főkatatogus

1 mindenkinek ingven és^1,1,,«!
5f,!cSBk““kéza*l’ Kéléí araoono«..., »a9Y

pénz! *is#za

«WB» y»
mm

AlapiUltott
$S56.

Telefon 038.

eie §f ápolás»
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, guronii- 
görcsér harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
műlábak, mtikarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis
Fisom PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. «égnél
Budapoti, iV., Koosuth Lajos-utc*® 8. •
hetők be. Most jelent meg legújabb kép®. **•«'-*!'•« kv 

vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Apró hirdetések.

Levélbélyegekben is lehet az apró 
hirdetések árát mellékeim. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sukra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad felvilágosí­
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
vnn vászon, asziaheritő, szövet 
Ás csipke-függöny, futó és n?gy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi , fiú őhónyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va o;y olcsón lesz el. dva, hogy 
mindenkinek kaját éideke, hogy 
egy prőbebevásórlást eeeközöl- 
iön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

ÓM JAJ

EiiliEü ISeügs*«

KÖHÖGÉS, UBKKUTSéG

és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

__...     ———■
aT étvágyat nem roaiják és Kitűnő isüefc.

PfófcBiáebcK 3<3 ^1-

Kapható gyégitteikiaa •« ärogentism.
,, .M... „«ér ír Beess «6 és awt l Baiapeet, VI. Beiavu U

Fő- és sxétküldesi raktoz. „ x,_ c.,™« Harsány

Mó;iojl ez <:/■ átkozott 
köbödé:

A,,y Arpód Határi liT,rc,Gsó«Z N>W Ferencz, Harsány.

3^0oa?znír a 'j Ló jós, ixúuiiitti Jezsi* ív. 'V I - a gyógyMtrthrtikban, Jós. es 
I Sághy nvr.-irez, Steiner Manó, Tóth

ÉLJEN !

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas* 
paHk Ádina órás 4« tkezeréez- 
í él Debieeen, Hunyadi-utea k2. 
Ugyaeott órajevltáeok legoleeób- 
ban eaeközültetnek.

TÉLI FAIAL9IÁT mázsánkéul 42,K. 
5 klgr. postakosár 2-30 filer 
utánvétel mellett szállít: 

Nagybányai gyüuiölesértékesito Bt-..

Makulatúra papiros olcsón kapható 
a kiadóhivatalban.

sr= i*lé»es

KulvT. Sdntior, Mihálo^/tf;
a#y rami'*............... u*
Jenő, Räch *d Sándor, ^ 

na Központi drogériákban

% fiyomtBtvángtikat
jj. Dlcevn héstil

MOROVITZ-MVOMDR W 
ÍCX Kiae-fibos- SAVk
WK\ utca 7. sz. y 

_________
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M O LL- FELE
[♦SEI PLI»TZ~POW»l

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét ét, aláírását tünteti fel.

A Moll A.-leie SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatású 
a legmakacsabb GYOMOR- e*> ALT EST-BÁNT ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbán talom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NÓi 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háaiszemek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szaréért.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

m O LL-F É LE

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle s ó sborsz esz 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésisee1" 
köszvény, osuz és a meg't 
hülésegyéb következményei-- 
nél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

AJoil-féle ggenme^-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szériát készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolására úgy gyermekek, mint lelnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegygyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszeré»,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával ás védjegyével ellátott készítményeket kérni

ó csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közős katonai jótékony célokra szánt

XXIX-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,148 kész­

pénz nyereményt tartalmaz, 6é5,000 korona összértékben

Ä főnyeremény 200.000 korona

i hozás 1912. december 19 én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zol­
lamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, do íánytózsdékben, adó-, posta-, 
távirda- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. 
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen

küldetnek szét.
A csász. kir. lottójővedéki igazgatóság (államsorsj-itéki osztálya).

Legolczóbb és 
legjobb hatású

MOU'S

Magdeburg*
Magrarországi Képviselete a 

Budapest, V.» Báthory - utcza 18

Szabad, tulhevitett gozü
LOKOMOBILOK

Hashajtó
NEUSTEINlFÜLÖP !

cukrozott!
HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustem Erzsébet-pilnlái)
feWlmuljii minden tekintetben a hasonló készítménye­
ké». Fenti szer mentes minden káros alkatrész 
töl, a lesjobb sikerrel használják a altest
Bántalmainll, könnyű székletet szerezi egy vaitisztitó 

gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség okozójára, Cuk 
rozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. 
Egy doboz 15 pUula tartalommal 30 fiillér. egy 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulával J korona. A 
pénz előre küldése mellett bérmentve.

! Utánzattól óvakodjunk
1 „Neusfsin ftllöp 

hashalfó plIuláH“ tessék kérni ! 
Csák akkor valódi, ha minden dobozon 
a tőrv. bejegyzés Szeut Lipót védjegy 
a Fihilip Neustem gyógyszerész aláírá­
sai fekete vörös nyomásban olvasható 
A keresk, törvény által véd ett coamag- 

jainkon cégünknek rajta ke! lennie.

Heustein Fülöp gyógyszertára, 
Sz - Lipóthoz Rlen, Flanbeitgasse 6.

Kapható Debreczenben : Tóth Béla, Miha- 
lovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél.

Főszerkesztő: Braun Sándor Kiadótulajdonos: Rflérei Jenő.

Budapesten egy 
szám

ára 4 fül.

a magyar njságirás sacnsációj*, a magyar 
kSaönség legkedvesebb lapja, a 48-as esz- 
■énr és a magyar aemzeti törekvések egyet 

len hl és kérlelhetetlen seóssóléja. 
linden jé magyar embsr olvassa a NAP-ot
TESSÉK ELŐFIZETNI!

Bct évre 18 kor. Negyedévre 4 50 kor. 
Felévre 9 kor. Egy kéra 160 kor.

Vidéken egy 
szám

ára 6 till.

eredményt Vb «»se
A NAP aindei apróhirdetése, mert naponta 155,000, havonta 4.130,000 példány­

ban jelelik meg és mindenki olvas a!
A NAP apróhirdetési levelezdlapja 10 sióig 70 fillér 20 ssóig 1 korona 40 fillér 
40 saólg 2 korona 80 fillér, gm~ Kapható a dohánytőzsdékbe«.

jutányos áron felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

Ludeser János

HIOVÉGER ANTAL e *

bank és váltőtizlete
Debrncicen, Oe-áfc Ferencz-u. S3.

TELETÖM 4?íi. aazóm.

ióföl

Foglalkozik
az összes 

bankügyletekkel

női, pipere csipke 
ee rövidáru miete
(Tároihás épület)

Saala csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi ujdonságokban.
.. vííw.'í $&&& ■ : "itüpGyMrjn h5555T


